运的领奖台。

32岁的里约奥运会志愿者佩德罗从没 到过中国,却正前所未有地感受着中国。

一每天早晨在基督山脚下的家里醒 来,床边整整齐齐摆着的,是361度出品的 志愿者制服和背包,也是佩德罗每天的标准

一从家里到工作的奥运区域,佩德罗 要花至少1个半小时,他的主要交通工具是 地铁,那些每天运送无数巴西市民和游客观 看奥运赛事的"大家伙"是中车长客制造的。

一工作没几天,佩德罗就爱上了各式 各样的奥运pin(徽章),令他没想到的是, 里约奥运会官方徽章、毛绒玩具等等居然也

是"中国制造"。

"中国制造"从未如此密集地在境外举 办的奥运会上展现自己。当中国健儿在奥 运赛场上奋勇拼搏,为国争光时,"中国制 造"在另一片幕后的"赛场"上披荆斩棘,砥 砺前行,同样为祖国挣回一枚枚"金牌"。

"连中三元"和"头一回

从北京到伦敦,再到里约。

了。正是他们设计的里约奥运会徽章,让佩 为器材标准。 德罗爱不释手。

华江文化董事长陈绍枢说,华江获得了 徽章、吉祥物毛绒玩具和瓷器等工艺品的3 大类独家特许经销权,共设计了1100多款 产品,总数500多万件。

361 度公司成为里约奥运会官方支持 商,是第一家赞助夏季奥运会的中国体育用 品品牌,为里约奥运会和残奥会正式比赛和

另一枚"金牌"

-"中国制造"里约冲金记

所有测试赛的技术官员、医疗人员、赛事运等器材都出自中国企业金陵体育。 行区域服务人员、公共区域服务人员以及火 炬传递等专项活动参与者提供整套专业运

这是我们的标准!

中国跆拳道选手在里约奥运会上勇夺 两金,但可能很少有人知道,比赛尚未打响, 中国制造已经在赛场上赢得了一枚"金牌"!

跆拳道、摔跤、柔道三个项目的器材标 准均是中国标准!

作为四届奥运会器材供应商,本届奥运 会泰山体育为跆拳道、柔道、摔跤、田径、自行 车等11个大项提供了近万件器材,但最令泰 这已经是北京华江文化发展有限公司 山集团董事长卞志良自豪的,还是跆拳道、摔 连续第三次成为夏季奥运会特许经销商 跤、柔道三个项目以泰山体育的产品标准作

> 成为标准的不止泰山一家。红双喜已 经第五次成为奥运会器材提供商了,这次他 们为乒乓球和羽毛球项目提供器材。

> 如果选出中国军团最激动人心、振奋爱 国主义情怀的比赛,中国女排可以说舍我其 谁。在里约,姑娘们展现出了团结奋进、顽 强拼搏的老女排精神,很多人不知道的是, 就在她们比赛的场地上,排球网柱、裁判椅

走在马拉卡纳体育场,格力空调随处可 见,这家已经在巴西建厂的空调企业成为官 方供应商,格力电器巴西公司总经理谢东波 说,为了这个目标,格力已经在巴西耕耘了

视点聚焦

十年前,格力就被巴西民意调查局授予 "巴西人最满意品牌"称号,谢东波骄傲地 说:"今天我们可以很自信地说,格力标准已 经成为巴西整个空调业的行业标准。"

不止是"中国制造"

奥运时间的里约街头,到处是"行走的 361度";呼啸而过的地铁四号线列车每天 就要运送30万人出入奥运赛场;同方威视 的200多套安检设备入驻各大赛区;场馆里 随处可见的中国体育器材……

中国制造从未如此集中的在奥运会上 认识,"有机会真想去看看。"他说。 得到如此展示的空间,其背后是不断增长的 大国实力和锐意创新进取的新时代精神。

尤为令人惊喜的是,闪耀里约的是中国 制造,又远远不止"中国制造"。

从"中国制造"到"中国智造",是一个大 国经济腾飞的象征。

华江、361度、格力、泰山、红双喜们都一

样,设计和创新是他们最核心的竞争力。陈 绍枢就说:"只有不断创新才能生存下去。"

越来越多的中国企业,正以各种方式展 现自己的"高段位"。

里约为奥运开通的地铁四号线上,60% 的车辆来自中国中车长春轨道客车股份有 限公司,里约热内卢州交通厅厅长罗德里 格·维埃拉告诉记者,中国生产的地铁列车 已经在地铁1号线和2号线上运营了几年, "州政府和市民都对这些车辆非常满意,可 以说是百分百接受,因此奥运线路我们也大 部分使用中国的列车。"

对此佩德罗更是感同身受,作为一个土 生土长的巴西人,地铁给他出行带来的便利 不言而喻,"这些车真是太快了。"佩德罗说。

国家电网巴西公司这次在里约奥运会 承担为里约热内卢和圣保罗、巴西利亚供电 主通道的运维工作。公司副总经理曲扬说, 巴西方面为了奥运保电工作,专程到中国学 习交流奥运会保电的成功实践,一些比较好 的管理经验得以在里约为奥运保驾护航。

无论是有形的还是无形的,佩德罗真真 切切感受着中国制造给巴西带来的变化,已 经开始学中文的他给自己起了个中文名叫 "高磊",那个从前在他印象里只有"李小龙" 和"功夫"的遥远国度,现在令他产生了全新

佩德罗想到中国去看看,中国的企业们 想的是更多走出去。361度总裁丁伍号说: "能成为奥运会赞助商,我们觉得肩上的责 任感更重了。我们希望借此机会,能够进一 步参与全球市场,向全世界展示中国的体育 产品和品牌,去争取更多'金牌'!"

(据新华社)



2016年8月25日

领奖台上的"初生牛犊"

在里约奥运会上,中国队总共取得70枚奖牌,其中近一半是由首次亮 相奥运舞台的选手取得的,他们凭借"初生牛犊"的一股闯劲,站上了里约奥

首次参加奥运会的刘蕙瑕(左)在颁奖仪式上。她与队友陈若琳获得女 子双人十米台跳水金牌。 新华社记者**费茂华**摄





邓薇在颁奖仪式上,她获得女子举重63公斤级金牌。新华社记者程敏摄



孟苏平在颁奖仪式后跪地答谢。她获得举重女子75公斤以上级金牌 新华社记者王毓国摄



向艳梅在比赛中,她获得女子举重69公斤级金牌。

新华社记者李明摄



任茜(右)和司雅杰在颁奖仪式上,她们分别获得女子十米 跳台的金牌和银牌。 新华社记者程敏摄



施廷懋在女子3米板决赛中,她获得女子3米板 和女子双人3米板跳水两枚金牌。新华社记者丁旭摄

亮点多,中国军团闪耀里约

●新华社记者 公兵 冷彤

里约奥运会闭幕,中国军团除了带来26金18银26铜 道奥运史上首枚奖牌。 之外,还迎来女排第三次奥运登顶、自行车首枚奥运金牌等 诸多突破与惊喜。

石智勇登上领奖台,他获得男子举重69公斤级金

新华社记者王昊飞摄

──女排:12年后再登顶

2004年之后,第三次站上奥运会最高领奖台。朱婷当选奥 运会女排最有价值球员(MVP),郎平成为世界排球史上第 一位分别以球员和教练身份两夺奥运会金牌的女性。

-自行车:奥运金牌零突破

从悉尼奥运会上夺得铜牌的姜翠华,到雅典奥运会上 拿到银牌的江永华,再到北京和伦敦奥运会上共摘得两银 运会团体取代双打成为乒乓球比赛项目以来,国乒连续第三 两铜的郭爽,一代代中国自行车运动员追逐金牌的梦想一 刻也不曾停歇。在里约,中国自行车队终于梦想成真。在 场地自行车女子团体竞速赛中,世界纪录保持者宫金杰和 钟天使组合,先后打破奥运会和世界纪录,以明显优势战胜 俄罗斯队,站上冠军领奖台。

一跆拳道:首夺男子金牌

国队从来都是女性"当家"。直到8月17日,中国小将赵帅 一路披荆斩棘,夺得男子58公斤级金牌,实现中国男子跆 拳道奥运金牌零突破。

-柔道:首获男子奖牌

在中国女子柔道涌现出孙福明、庄晓岩、冼东妹、佟文、 杨秀丽等多名奥运冠军的同时,中国男子柔道在世界大赛 上一直扮演着"陪读"的角色,此前最好成绩只是1996年亚 特兰大奥运会的第五名。在里约奥运会男子90公斤级比 多的中国运动员。 赛中,中国选手程训钊过关斩将夺得铜牌,收获中国男子柔

一赛艇:首获单人项目奖牌

虽然中国赛艇在北京奥运会上夺得了女子四人双桨金 牌,实现奥运金牌零突破,但从未在单人项目上站上领奖 20日,中国女排以3:1战胜塞尔维亚,继1984年和 台,此前的最好成绩是张秀云在北京奥运会上取得的女子 单人双桨第四名。这一历史在里约改变,段静莉夺得女子 单人双桨铜牌,这是中国乃至亚洲在奥运会赛艇单人项目 上的首枚奖牌。

-乒乓球:三次包揽与两个大满贯

中国乒乓球队先后赢得女团和男团冠军,从而自北京奥 次包揽奥运会单打和团体四枚金牌,不断刷新自己的纪录。

马龙和丁宁分获男单和女单冠军,两人成为各自项目 上的第五位大满贯运动员。此外,自1988年乒乓球成为奥 运会正式比赛项目以来,中国队从未让女单金牌旁落。

一羽毛球:国羽男单三连冠

虽然两届奥运冠军林丹半决赛折戟,但谌龙在男单决 自2000年跆拳道被列为奥运会正式比赛项目以来,中 赛中战胜马来西亚一哥李宗伟夺冠,这是国羽连续三届夺 得奥运会男单金牌。

-跳水:多金王与双冠王

5枚,并成为第一位也是唯一一位蝉联四届奥运冠军的中 国运动员,以及第一位和唯一一位获得7块奥运奖牌的中 国运动员;陈若琳在摘得女子双人10米台金牌后,个人奥 运金牌数也达到5枚,与吴敏霞、邹凯同为获得奥运金牌最

陈艾森在男子单人10米台决赛中摘金,由此成为奥运 最佳成绩。

史上第一位在男子跳台项目中同时收获单人和双人金牌的 运动员。

-举重:打破四项世界纪录

作为中国奥运军团的王牌之一,中国举重队在里约打 破了多项世界纪录。男子56公斤级的龙清泉以307公斤 的总成绩打破土耳其"神童"穆特鲁16年前创造的世界纪 录,时隔8年再夺金牌。女子63公斤级的邓薇挺举举起 147公斤,总成绩达到262公斤,一举打破自己保持的挺举 世界纪录和中华台北选手林子琦保持的总成绩世界纪录。 男子77公斤级的吕小军虽然未能卫冕,但是以177公斤打 破了自己保持的抓举世界纪录。

一游泳:填补三项空白

孙杨的男子200米自由泳金牌是中国游泳在这个项目 上的历史突破,此前他曾在伦敦奥运会该项目上取得银牌; 徐嘉余获得的男子100米仰泳银牌同样改写了我国选手在 奥运会该项目上的零奖牌纪录;汪顺收获的男子200米个 人混合泳铜牌,也填补了该项目空白。

-花样游泳:双人项目获历史最佳

花游双人组合黄雪辰、孙文雁在自由自选决赛中获得 银牌,刷新了中国队在该项目上的历史最佳成绩。

-田径:女子链球、男子4X100米接力等多项迎突破

张文秀获得一枚宝贵的女子链球银牌,刷新了她个人、同 时也是中国队在该项目上奥运铜牌的最好成绩。董斌以17米 58获得男子三级跳远铜牌,创造中国该项目的奥运历史。男子 4X100米接力,中国队获得历史最佳的第四名。此外,男子跳 远第五、男子撑杆跳第六的名次也是历史最佳。

-高尔夫球:首获奖牌与一杆进洞

女将冯珊珊以274杆、低于标准杆10杆的成绩收获铜 吴敏霞的女子双人3米板冠军使她的奥运金牌数达到 牌,成为首位获得奥运奖牌的中国队高尔夫球选手。小将 林希妤在第三轮第八洞一杆进洞,成为奥运历史上首位完 成一杆进洞的女子高尔夫球手。

---公开水域:创历史最佳

辛鑫和祖立军先后在女子和男子公开水域游泳10公 里比赛中获得第四名,在各自项目中创造了中国队的历史



赵帅庆祝夺冠,他获得跆拳道男子58公斤级金牌

新华社记者韩瑜庆摄



陈艾森在男子10米台颁奖仪式上,他获得男子10米台和男子双人10 米台跳水两枚金牌 新华社记者丁旭摄